

■教育时评
文·张志文

从日本高等教育700种学位谈起

最近,日本最高学术审议机构——日本学术会议发布了《关于附注学士学位的专业分类名称的理想状态报告》。根据这份报告,截至2010年,日本的学士学位名称已达700种。

元化、个性化,但光鲜华丽的学位背后是诸多不便:在选择高校和专业时,学生和家面对纷繁复杂的专业名称,往往不明其意;招聘市场上,企业也在五花八门的学位专业面前不知所措;更为麻烦的是,在教育全球化背景下,个性化的学位名称无法与国际接轨,日本学位“走出去”遇到障碍。

方网站上,往往会打出“日本首创”“世界第一”等字样,以示本校学位的个性。殊不知,这种个性学位不过是迎合生源市场的噱头。

此。一方面,学生的经济压力不断增大,打零工、做兼职已成为日本大学生的普遍必修课,超过两成的退学者是迫于经济压力而中断学业。另一方面,日本高校的国际优势维持艰难,在亚洲其他国家高等教育蓬勃发展的背景下,日本高校的比较优势逐渐衰减。

■教育快讯

三部门:高校基金会不得私存“账外资金”和“小金库”

教育部、财政部、民政部近日联合发布《关于加强中央部门所属高校教育基金会财务管理的若干意见》。意见要求,中央部门所属高等学校教育基金会获得的各类收入应当及时足额地纳入账户核算,不得长期挂账,不得“坐收坐支”,更不得形成“账外资金”和“小金库”。

意见指出,无法评估或经评估无法确认认价格的,基金会不得计入捐赠收入,不得开具捐赠票据,应当另外造册登记。

如果涉及学校建筑、设施、场所的冠名事项以及学校内部机构冠名事项,意见要求,基金会接受捐赠过程中应当征得学校同意。

此外,意见还明确,基金会应当将接受的捐赠财产用于资助符合其宗旨和业务范围的活动和事业。基金会与捐赠人订立了捐赠协议的,应当按照协议约定使用。

如需改变用途,应当征得捐赠人书面同意。捐赠人有权查询捐赠财产的使用、管理情况。对于捐赠人的查询,基金会应及时如实答复。

广东高校学分制改革:网上学习学分 修满学分提前毕业

据新华社报道,广东省教育厅日前下发《关于普通高等学校实施学分制管理的意见》明确,给予学生更多自主选择权,鼓励学生在外校或基于互联网学习平台选修课程,网上学习也能计入学分。广东高校还确定弹性修业年限,提前修满规定学分的可提前毕业。

意见提出,要把培养学生的创新能力、实践能力和创业精神列入人才培养方案,积极开发创新创业类课程并纳入学分管理,增加实践教学比重,确保各类专业实践教学学分。

随着网上“慕课”的兴起,网上学习已经成为一种潮流。意见鼓励学生通过互联网学习平台学习,并替代学校学分。意见提出,充分发挥信息技术在学分制改革中的作用,促进信息技术与教学的深度融合,建设优质信息化教育教学资源,利用校外“慕课”平台、课程学习网站、微课等,创新信息化教学与学习。

同时,探索校外选课。鼓励学生在外校或基于互联网学习平台选修课程,所修课程经过学校批准,可替代学生所在专业课程计划中要求的必修课程或选修课程。建立学分互认制度,鼓励区域内高校联合开发优质课程并推进师资、课程的共享与学分互认。

意见还提出,鼓励学生根据自己的学习基础、学习能力、身体状况、经济条件等实际情况,按照学校公布的开课计划和选课规定跨学期、跨专业、跨班选课。在学校规定的弹性修业年限范围内,学生可连续在籍学习,也可根据个人特殊需要和实际情况申请暂时中断学习,分阶段完成学业;提前修满规定学分的学生,准予提前毕业。

公益足球种子计划:农村的小伙伴们也可以玩五人制足球了

“黄龙足球种子计划”近日在浙江省绍兴市嵊州市剡溪小学与湖州德清县新市镇小学启动。这是中国首个面向农村、偏远地区小学生的纯公益五人制足球培养计划。

“这个项目的初衷就是想为普及足球运动,扩大足球人口做些实事。”浙江省黄龙体育中心主任赵荣良认为,只有从娃娃抓起,从基础抓起,中国足球才有希望。

据新华社报道,坐落于杭州市西子湖畔的黄龙体育中心共有9块五人制足球场地,每到周末几乎全部租满,在杭州市的成年人中尤其是白领一族较为流行,成为一项休闲娱乐活动。

剡溪小学24名小学生、新市镇小学21名小学生分别参与到这项计划,以三到五年级为主。前上海申花足球俱乐部教练、足球种子计划教练员叶叶说,“这个项目每周训练三次,每次90分钟,分两大阶段进行:先是引导孩子们喜欢足球,接下来是基本功训练,掌握正确规范的动作。”

“能有这样专业的足球教练,真的太幸运了。之前和我一起踢球的孩子家长不同意自己孩子参加,怕影响到学习。我很支持,最重要的是孩子喜欢。其实,踢球不仅仅是运动,孩子的意志力、团队合作能力都会得到锻炼。”剡溪小学足球运动员张梓扬的妈妈说。

新市镇小学共有1085名在校生,主要来自周边13个自然村,其中406名学生是外来务工人员子女。校长孔鑫水认为,黄龙足球种子计划为农村孩子提供了另一种发展的选择和渠道,家长普遍也比较支持。

黄龙体育中心副主任赵航波说,“足球种子计划是一个长远的打算,我们希望可以一直做下去,逐步向浙江全省以及全国推广,让更多人参与进来。足球从娃娃抓起,在运动中追求快乐,同时,也是平衡教育资源配置,致力于社会公平。”

科学选书,为教育教学“量体裁衣”

■教育改革
文·本报记者 杨靖

为加强中小学教科书管理,规范教科书选用工作,适应各地教育教学需要,教育部印发了《中小学

教科书选用管理暂行办法》。近日,教育部基础教育二司负责人就有关问题回答了记者提问。

调整教科书选用管理体制

问:教科书在学校教育教学中起着不可替代的作用,如何选好适合学校和学生的教科书是一项十分重要的工作。颁布《中小学教科书选用管理暂行办法》的主要原因是什么?

够规范,出现了一些问题,如个别地区频繁更换教科书,教科书选用难以反映一线教师意愿,一些非教育因素干预教科书选用,个别地方甚至出现了选用中的腐败现象等。因此,必须进一步加强规范和监管。

问:各级教育行政部门在教科书选用中的主要职责是什么?

答:按照简政放权,加强省级教育统筹的要求,《办法》对教科书选用管理体制做了调整和完善,将更多的管理权下放给省级教育行政部门。教育部负责制定全国中小学教科书选用政策,将审定通过的教科书编入《全国中小学教学用书目录》予以公布。省级教育行政部门负责本行政区域内中小学教科书选用的统筹管理,领导和监督教科书选用工作,根据当地实际情况确定具体选用单位。不论哪一级单位具体负责教科书选用,都必须坚持选用的基本原则,即坚持适宜性,符合本地中小学教学实际;坚持多样化,满足不同地区的需求;坚持公平、公正,保证选用过程规范、有序。

确保科学合理与公平公正

问:《办法》为什么要规定成立教科书选用委员会负责教科书的选用工作?

答:教科书选用工作专业性很强,还涉及经济利益,因此《办法》明确规定选用教科书应当组织成立教科书选用委员会,具体负责教科书选用工作。为确保选用委员会的专业性、代表性,选用委员会要由课程教材专家、教研员、中小学教师和教师等组成,其中一线教师不少于1/2,最大限度地防止行政意志、个人意志决定教科书选用。教科书编写出版发行人员不得担任教科书选用委员会成员,防止利益相关者影响正常选用。

会召开全体会议,对学科组提出的初选意见进行充分讨论,采取投票方式确定教科书选用的结果。二是教科教材编写出版发行单位和个人不得以任何不正当手段干预教科书选用。凡采用托托、行贿等不正当手段扰乱教科书正常选用秩序,省级教育行政部门必须取消其本次教科书在该行政区域内的选用,在全省进行通报。上述所有涉嫌构成犯罪的,移送司法机关处理。

问:什么情形下选用后的教科书需要重新选用或可以更换教科书版本?

答:考虑到教学的连续性,防止随意更换教科书,《办法》规定教科书一经选定使用,应当保持稳定,在小学、初中、高中学段周期内,不得中途更换。两种情况下可以重新选用或更换教科书版本:一种是确有问题的,如严重违反选用程序规定的、课前没有按时到书的、教科书与教育部审定内容不一致的,以及出现其他严重影响教科书使用的情形;另一种是学校提出变更申请,并经专业机构评估确与当地教育教学实际不相适宜的。

发挥学生家长的监督作用

问:对于违反选用管理暂行办法的做法,有怎样的处罚与监管措施?

答:一是教育行政部门及其工作人员不得违规干预选用过程和结果,选用委员会成员不得违反选用工作纪律。如果违反规定,由上级教育行政部门责令限期改正,视情节轻重予以通报批评,并依法对相关责任人予以处分。二是其他行政部门及其工作人员不得违规干预选用过程和结果,如果违反规定,由教育行政部门通知其所属部门依法依规处理。三是教科教材编写出版发行单位和个人不得以任何不正当手段干预教科书选用。凡采用托托、行贿等不正当手段扰乱教科书正常选用秩序,省级教育行政部门必须取消其本次教科书在该行政区域内的选用,在全省进行通报。上述所有涉嫌构成犯罪的,移送司法机关处理。

人员不得违规干预选用过程和结果,如果违反规定,由教育行政部门通知其所属部门依法依规处理。三是教科教材编写出版发行单位和个人不得以任何不正当手段干预教科书选用。凡采用托托、行贿等不正当手段扰乱教科书正常选用秩序,省级教育行政部门必须取消其本次教科书在该行政区域内的选用,在全省进行通报。上述所有涉嫌构成犯罪的,移送司法机关处理。

问:怎样才能确保《办法》落到实处?

答:为确保《办法》落到实处,省级教育行政部门要切实发挥好统筹和领导作用。各省要根据本办法制定实施细则,明确本省选用工作的具体内容和要求以及防止违规干扰教科书选用的具体措施。要加强监督检查,及时解决实施中出现的问题。

■图说教育



近日,云南省非物质文化遗产进校园系列活动在云南省昆明市的云南中医学院举行。活动通过在校园里展演纳西族东巴画、彝族烟盒舞、剪纸、刺绣、葫芦丝等非物质文化遗产保护项目,弘扬中国传统文化,让学生们近距离感受非物质文化遗产的独特魅力,共享文化遗产保护成果。 新华社记者 蔺以光摄

送司法机关处理。

问:怎样才能确保《办法》落到实处?

答:为确保《办法》落到实处,省级教育行政部门要切实发挥好统筹和领导作用。各省要根据本办法制定实施细则,明确本省选用工作的具体内容和要求以及防止违规干扰教科书选用的具体措施。要加强监督检查,及时解决实施中出现的问题。

“校友捐赠”带来新期待

——唐立新向重庆大学捐款3亿元引发关注

文·新华社记者 朱薇 陈国洲

近日,重庆大学收到校友唐立新3亿元捐赠,刷新了国内大学一次性校友捐赠的新纪录。

分析人士指出,“校友捐赠”是一道亮丽的风景线,虽然与发达国家相比,我国这一捐赠比例不高,但其发展势头给人们带来了新期待。

回馈母校培育,捐赠一栋大楼

在重庆大学85周年校庆典礼现场,该校81级校友唐立新宣布捐赠3亿元,为母校新建一栋信息博览大楼,选址在重庆大学虎溪校区,面积约12.5万平方米,涵盖学术交流、信息技术、博览等功能。

重庆大学校长助理赵骥介绍说,唐立新在重大读书时,成绩名列前茅,担任了班级团支书,同学们对他比较推崇,因此他对重大很有感情,毕业后创业,积累了财富,2006年他就产生了回报母校的捐赠意愿。

据了解,2009年起,唐立新通过设立奖学金、奖教金和教育基金等方式,资助母校贫困大学生完成学业,还资助在校学生自主创业、出国留学、科研奖励等,目前累计向母校捐赠达3.6亿元。

谈及此次3亿元捐赠的由来,赵骥说,唐立新校友每年都回母校几次,每次都要在校园走走。2010年底浙江商人捐款2500万元为重大每个学生宿舍配空调,引起了唐立新对母校基础设施的关注。

比如,他在重大设立的基金会,捐赠项目27个,针对优秀学生、优秀教师、优秀辅导员设有奖励项目,还设有出国留学基金、游学基金、科研基金等,最少的都有十几个项目。

“同时,还细化到大学生个人,如在重庆设立的支持大学生创业的基金,每年的评定,我都要听大学生逐个介绍影响的创业计划。”唐立新说。

为何热衷于教育慈善?他说原因有二:其一,教育是立国之本,支持教育是企业的社会责任;其二,自己的母亲是高中语文老师,从小生活在教师家庭,耳濡目染,深感教育作用之大。

从2000年第一次做慈善起,唐立新就关注于资助助教,其目的在于让更多学生从中受益。

信任,是他谈话中说得最多的一个词。“捐赠选择了一些最有影响的大学,我是充分信任高校的,在合作中我觉得这些高校有比较好的制度,能保证每一分钱花在实处。”唐立新说。

赵骥告诉记者,虽然唐立新校友没有要求过,学校每年都主动向捐赠人提供一份详细的善款使用清单。

“校友捐赠”启动,期待出现新人

从潘石屹为哈佛大学捐赠1500万美元资助中

唐立新告诉记者,他捐赠不是一次性的,而是长期的系统性的,具体到某一个学生,从大一确定后一直资助到毕业,无条件的将他们培养成才。